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Sándor Budapesten.
(r. 6 ) Az emberek belefáradtak az 

önzés, a sivár opportunizmus és szolgai 
meghajlás kor-áramlatába; ennek tulajdo­
nítható az a nagy lelkesedés, az a jósá­
gos részvét, a mely a bolgárok visszalé­
pett fejedelmének ügyét és személyét is 
iépten-nyomon kiséri.

Hogy e részvét és e lelkesedés ép­
pen hazánkban Magyarországon nyilatko­
zik a legszebben, legerőteljesebben, ennek 
oka nem csupán abban keresendő, hogy itt 
a tömeg jólelkü és lángolóan fogékony a 
nagy erények és nagy — szerencsétlensé­
gek iránt, hanem abban, hogy a batten- 
berginek nagy erénye abban áll, hogy 
szembe látszott szállani egyik született el­
lenségünkkel, a muszkával és abban is, 
hogy a szegény fejedelem szerencsétlensé­
gét muszka ármány és muszka zsarnoki 
önkény okozták.

A kis Balkán államok újabban belát­
ták, hogy fennmaradásuk elmellőzhetleu föl­
tétele nem egyéb, mint hogy magukat a 
muszka befolyás alól emauezipáiják. Ezen 
törekvés legténylegesebb képviselője volt 
I. Sándor bolgár fejedelem, és Milán szerb 
király, ezen érdekközösséget ösmerte fenn 
egykori győztes ellenfelében, a midőn né­
ki — a balsorsban — részvétteljesen bó- 
kejobbját nyújtotta. Monarchiánk feladata 
lett volna a kis Balkán-államok e szeren­
csés hangulatát kiaknázni s ezeknek élére 
állva, erősítenie meg magát az eikerülhet- 
leu ellenféllel: Oroszországgal szemben. 
Hagyományos ostobasága és még hagyo­
mányosabb idegenkedése a nemes hevülósek 
iránt okozták, hogy a jójalkalmat elszalasztottá 
és okvetlenül része van a bolgár 
fejedelem ellen elkövetett bűnben, még nem 
is jó szemmel nézi, hogy a nép, Lemberg- 
ben úgy, mint most Budapesten, rokon­
szenves tüntetésekkel halmozza el I. Sán­
dort. Erre mutat legalább, hogy Batten­
berg Sándor herczeg, könnyen érthető, hogy 
ki áltál indíttatva, e tüntetések elmaradá­
sát kérte ki.

De a rokonszenv, a részvét meg van, 
mert a közvélemény egyszersmind helyre 
akarja hozni a nagy hibákat és intelem­
ben akarja részesíteni a vak és lelketlen 
intéző hatalmakat. Az igaz, hogy ép oly 
bijaba való a nép-akarat minden nyilváuu- 
lása és minden ész és szív forrásából jövő 
intelem, mint a iniiy híjába való volt az 
orosz-török baburuk idejében és épen igy faijá­
ba tény az, hogy népeink rokouszenve s 
minden diplumaczia irány és dyuasztikus 
hajlandóságok daczára — mindég kikeres­
te magauak azt a helyzetet, a mellyel át- 
elíenbeu és nem együtt áll a muszkával. 
Meg kell azonban engednünk, hogy ezen 
Battenberg Sándor herczeg iránt érzett 
nemzeti rokouszeuveinkben sok a költé­
szet és sok auernes bizalom, mert 
ft tények (a mint több ízben hangsú­
lyoztuk) nem mutatnak arra, hogy a volt 
bolgár fejedelem teljesen kivált volna a 
muszka-érdekkörből!

Tagadkatlan az, hogy őt, a szeren­
csétlen véget ért II. Sáudor czár kegyéből, 
az orosz udvar nevelte emberré és a czári 
kegy emelte a fejedelmi trónra.

Tagadhatlan, hogy győzelmeit, még 
Szlivuiczát is, orosz tisztek és orosz pénz 
segítségével vívta meg és a midőn Bulgá­
ria és Kelet-Rumélia egyesítését végbe 
vitte, Törökországot csorbította meg és az 
orosz terveket vitte előbbre egy lépéssel.

Az orosz czár parancsára lett fejede­
lemmé, az által löketett le trónjáról, de 
az összeesküvés fejeit nem büntette meg, 
de sőt feltűnő gyöngeséggel bánt azokkal 
és végül (a czárhoz intézett bántóan meg­
adó távirat után) a czár parancsára hagy­
ta ott hü és ragaszkodó népét, mintegy 
megteremtve azokat az átmeneteket, azt a

zavart és most már a szabad tért is arra 
nézve, hogy az éjszaki medve rátebesse a 
a talpát két Balkán-tartományra.

Bennünket bizalmatlanná tettek azok, 
a kik trónon ülnek és koronát viselnek. 
De hinni szeretjük a j o b b a t, a neme­
sebbet, és miután bízni és hinni szere­
tünk, azért nekünk is van könnyünk egy 
ifjú fejedelem balsorsa iránt, valamint bá­
mulatunk is volt a hős iránt. Hiszen a 
nagy erény csak nagy, ha oly kis téren is 
játszatott le, mint Bulgária.

A balkáni-népmonda és néprege még 
soká fog zengeni I. Sándor regényes sor­
sáról és oly hősnek fog tekintetni, mint 
akár a Deli Markó vala. Nekünk pe­
dig jól esett hallanunk a budapesti fogad­
tatásról ; mert a mi újabban ismét a ma­
gasztos eszmék napja felé törő szak-ifjusá- 
guuk lelkes éljeuei, derék főaraink, a Sán­
dor fogadtatására kisereglett közönség — 
ismételjük — nem képviseltek egyebet, 
mint egy nagy és nemes nemzet von­
zalmát és részvétét minden iránt, a mit 
nagynak és nemesnek ítél.

Az a kormánypárti képviselő, ki a 
: budapesti iudóházbau — az érzelmek tul- 
áradásától vitetve — átölelte és csókkal 
illette a szegény fejedelmet, bizonyára job­
ban és kedvezőbben tudja kimagyarazui 
eljárását, mint egy bizonyos miniszter az 
országos kiállítás ünnepélyén lefolyt kéz- 
csók jelenetet!

= Kolozsvári lapokban túrosa szeilócske 
fujdogál. A „Magyar Polgar“, a kevesebb sub- 
vencziót kapó kormánypárti újság, egy nem­
zeti párt vagyis a kormánypárt és az el­
lenzék között kötendő compromissum alakítá­
sát tervezi Feladata lenne nemzeti culturá.is 
szempontok szem előtt tartása. Ezen eszme 
aligha következik egyébből, mint H o r v á th 
Gyula, Tisza egyik az érdél)-részben megvá­
lasztott bizalmasának beszámoló beszedeoól, 
ki meglehetős élesen keit ki keleti politikánk 
ellen s a hadsereg szellemére és politikánkra 
nézve is voltak elítélő szavai. Ez a compro­
missum azonban (véleményünk szerint) csak­
hamar nem volna egy eb, mint egy fiók-Tisza- 
párt. — Afüggetlenségi „El­
lenzék“ pedig azt Írja, hogy most 
„a külügyi helyzettel és hadsereggel a nemzeti 
politikát képviselni, a nemzeti érdekét fel szí­
nen tartani a deiegácziúban is a íüggetleusegi 
párt van hivatva. Ennél lógva a delegácziúba 
nemenni, ott az ellenőrzést telyesiteni, a nem­
zet aggodalmait, követeléseit hangoztatni, és 
a nemzet akaratát, gondolatat képviselni: — 
ezt a kötelességet a ÍUggetknségi párt aligha 
elodázhatja továbbra is magaiol “ Ez az 
erueiyreszi képuceló* regi noiaja. Az az egy 
vagy aét képviselő, a kiset Tisza a deiegacz- 
ióba beeresztdue, sokkal kevesebbet teiietue 
minthogy ezert egyik iegsarkaiaiosabb elvünket 
feiadnOk, pedig a mint beléptünk a deiega- 
czióba.ugy rögtön ráléptünk a k 0 zj o g ia 1 p ra.

— Kos uth La,Ói re^vétlevele. Egy köz­
tiszteletben alio apát, ki a múlt hó vegén 
vesztette el egyetlenegy fiat, Kossuth Lsjos, 
kit hozzája, a személyes ismeretség rokou- 
szeuven kivul, irodalmi összeköttetés is kap­
csol, a kővetkező, igazi nagy szívre mutató, 
meleg sorokkal vigasztalt meg : „22. Via dei 
Miile, Tann, 1886. szeptember 3-dikán. Tisz­
teit Uram ! Ki nem mondhatom, uogy men­
nyire fájdalmasan lepett meg a váratlan gyász 
je.entes, mely az Ön nagyreményű deres fia 
kora halálát hírül hoza. Én is atya v.-gyok ; 
én is elvesztettem egykoron egy gyermekemet 
ki csaladom öröme, házam dísze vala Sok év 
folyt le azóta s a veszteség sobe még mindig 
sajog ; az idő balzsamos irjai sem voltak ké­
pese* azt behegeszteni. Hát én tudom, mit 
kei) önnek, mit kell az anyának érezni a ret­
tenetes csapás alatt, mely Önökre nehezült 
és szemem könybe lábad, a miot arra a sze­
rencsétlen fiatal özvegyre s arra az árva cse 
csemőre gondolok, kinek életetői a sors az 
atyai szeretet napsugarát örökre elvonta, még 
mielőtt melegének áldását öntudatosan élvez­
hetné. Szeretném Önöket vigasztain., de Isten 
látja le.kemet, nem tudom. Keressenek — 
óhajtom: találjanak — vigaszt abban a gyer­
mekben, kit az elhunyt Önökre hagyott, hogy 
legyen kire átvinmők a szü ői szeretet boldo­
gító érzelmét, melyre ott, a hol semmi nem 
bánt, a hol semmi nem fáj, neki az elköitö- 
zöttnek, már nincs szüksége ; és legyen Ölök­
nek kárpótlásul a veszteségérti melyet szen­
vednek, megadva, hogy egy hoszu életen át

un tájukban találhassák fel azt a szülői bol­
dogságot, melyet liokbau élvezniük csak oly 
rövid ideig en6edietett. Arról pedig legyenek 
meggyőződve, hogy a sokak közt kik bánatuk­
ban részvétellel osztoznak, melegebb érzéssel 
senki sem osztozhatok, mint én osztozom. En­
nek zálogául nyújtom Ön felé tiszteit uram ! 
megiiletódöit szívvel a távolból baráti kézszo- 
ritasra jobbomat: Kossuth Lajos.“

= Belföldi hirek7~U7TőlTp~áir So­
mogy megye főispánjává, a leköszönt gróf Jan- 
kovicb László helyere, Tali ián Béla 
Torontálmegye alispánja íog kmeveztetni. — 
Ea 1 k M í a s a, Arad város képviselője, le- 
vélileg ertesité választóit, hogy jelenleg nem 
utazhatok Aradra, hanem okt. vége felé, vagy 
uovernb. kezdetéi fogja őket boldogítani meg­
jelenésével. — Minisztertanács. Szer­
dán és csütörtökön több órán át tartó minisz­
tertanácsok voltak, mely alkalommal egyebek 
közt a vámtarifa-törvényjavaslat függőben lévő 
tételeire nézve hozattak határozatok. A jövő 
évi költségvetés csak e hű végén lesz a mi- 
aisztertauacsbau tárgyalva. — a lórend i- 
h a z szept. ho 18-áu déli 12 Órakor ülést tart, 
melyen az 1884|b7-iki országgyűlés III ik ülés­
szakát megnyitó királyi leirat fog feloivastatui.

Sándor fejedelem lemondása. ^
Sándorfejedelemuépé- 

heziutezettprokiamáczio- 
ban, lemoudottaboigartrón- 
ról és elhagyta Bulgáriát. A 
fejedelem előbb a diplomácztai testület tagjait 
togadia s megemiekezveu a koustami- 
napolyiegyezményről, azt le­
mondása egyik főokáuak inondá, mert ez 
adott alkalmat elleusegemek azon felfogás ter­
jesztésére, hogy őegyszerüeu orosz 
tisztviselő.

A fejedelem kiáltványa igy hangzik :
„Miután meggyőződtünk annak szomorú 

valóságáról, hogy elutazásunk Bulgáriából 
meg lógja könnyíteni a jó viszony heiyreäi- 
iuasat Bulgária és az orosz fölszabadító kö -;; 
miután az orosz czar kormányától azon biz­
tosítást nyertük, hogy államunk függetlensége, 
szabadsága és jogai érintetlenül maradnak és 
senki a belügyeköe ava.kozni nem fog : ezen­
nel tudatom hón szeretett népemmel, hogy 
abolgartrnnróllemoudok, 
áthatva azon óhajtól, hogy mindenekelőtt be­
bizonyítsam, mily becsesek előttünk hazánk 
erdekei s hogy függetlenségéért minden áldo­
zatra Készek vagyunk, sőt arra is, mely drá­
gább eleiünknél, őszinte köszönetét mondván 
a népnek odaadasaért, melyet ama szerencsés, 
majd ismét szomorú napos alatt tanúsított, 
melyeket úgy a nép, miut a trón Bulgáriába 
érkezesem óta megert; távozunk a fejedelem­
ségből, éltünk végső pillanatáig fohászkodva a 
Miudeuhatohuz, tartsa es áldj a meg Bulgáriát, 
s tegye azt nagy gyá, erőssé, boldoggá, egye­
sülne és függetlenné 1 Regensekke S Iám­
ból u v otesMutkurovot nevez­
zük ki s valamennyi bolgár polgárnak meg­
hagyjuk, hogy fogadjak meg az utasításokat 
es rendeieteket, melyeket az általam kineve­
zett regeusseg ki fog bocsátani és óvják meg 
a köznyugaünat, hogy n legyen kerulnető az, 
hogy a hazan&k eléggé súlyos helyzete meg 
inkább bonyolulttá váljék. Isteu Óvja meg 
Bu-gariái. Adatott Szófia székhelyén, 1886. 
augusztus 26 áu.

Sándor.“
A hős lelkű fejedelem, kit orosz ármány 

buktatott meg, szept. 7-eu hagyta ei Szófiát.— 
Mindenkitől szívélyesén elbúcsúzott, kik valaha 
szolgálatára voltak. De leguagyszeiübb volt a 
fejedelem búcsúja tisztikarától. 
Beszédet iuiezett hozzájuk s kérve kérte ősét, 
hogy ezentúl is a haza érdeke lebegjen szó 
műk előtt s tartsak fent a rendet és nyugal­
mat a hadseregben A rziivniczai hősök eze 
met elbontotta a köny ... A. fejedelem fel­
ült utazó kocsijába, melyben még Stamtulovv 
foglalt helyet, s körülvéve egy oazlály lovas­
ságiéi s számos tiszttől, kirobogott a palota 
keleti kapuján. Ebben a p i 1 1 a u a t- 
banapalotahomlokárói 1 e- 
huilottazoroszláuosfeje- 
delmilobogó... Bulgáriának többé 
nem volt fejedelme !

Midőu a fejedelem a városon végig ko- 
ceizott, a néplőmeg kiáltásokban tört ki. A 
többi városokban ismétlődött a tüntetés, — 
igy Lompaiánkáu, Widdinben, hol 15,000 em­
ber jelent meg a Duna partján a fejedelem 
fogadására s a helyőrségi tisztek karjaikon 
vitték a városházára. Sáudor fejedelem „Is­
ten hozzád“-jára a „viszontlátásra“ felkiáltá­
sokkal válaszoltak.

Turn-Szeverinen, Temesváron, Szegeden, 
Kecskeméten,Budapesten keresztül Darmsísdt- 
ba utazott, a fejedelem Budapestre csütörtö­
kön d. u. érkezett, hol rövid időzése alatt 
szintén élénk tüntetések tárgya volt.

gróf 
— a

Az osztrák-magyar áliamvasut indóházá- 
nak perronján nagyszámú közönség gyűlt össze 
a délután folyamán. Jelen volt az egyetemi 
ifjúság zászlójával, továbbá Batthányi Elemér 
gr., Zichy Elemér gr.. Bossáuyi László orsz. 
képviselő, b. Splényi Ödön detektívfónők, stb. 
Jelen volt legalább három ezer tőre menő kö­
zönség. Pontban 3 óra 25 perczkor érkezett 
meg az expresszvonat s az egyik kupéból ki­
nézett Battenberg Sándor herczeg, Bulgária 
eddigi fejedelme. A közönség lelkesen eljeu- 
zett. Mikor a fejedelem a kocsiból kiszállt s 
a közönség közé lépett, Zichy Jenő 
az ifjúság nevében — német nyelven 
következő beszéddel üdvözölte :

„Fenség ! Az egyetemi ifjúság, Budapest 
főváros és egész Magyarország iutelligencziája 
nevében üdvözlöm Fenségedet, hogy jelét ad­
juk ama rokonszenvuek, melylyei Felséged 
irányában mindnyájan viseltetünk. Most egy 
éve, mint vendégünket üdvözöltük, most pe­
dig, mint a szlivmczai és czaribródi bőst. (Vi­
haros éljenzés.) Távol keleten egy birodalmat 

, teremtett és igyekezett Fenséged a czivilizá- 
czió magaslatára emelni, de egy szomszéd 
hatalom erőszakkal megakadályozta, hogy hi­
vatalának megfelelhessen. Elhagyta Bulgáriát, 
de a nemzc, s melyet nemrég fényes gyöze- 
zelemre vezetett, ezután is rokoaszenvvel 
fogja kísérni Fenséged minden lépését, mert 
jöi tudja, hogy batteabergi Sándor herczeg leg- 
uagyobo hive a szabadságnak !“ (Éljenzés.)

A fejedelem igy válaszolt:
„Fogadja kőszönetemet ama szívélyes 

üdvözletért, melyet az itt egybegyűltek nevé­
ben hozzám intézett.

Egy bukott nagyságot nem illet sok szó, 
azért csak röviden logok válaszolni. Önök szí­
vélyesen fogadtak engem a múlt évben, a jobb 
napokban, a mikor körükben megjelentem: de 
mennyivel kellern > sebb ram nézve ez a kitün­
tetés, melyben most, a szomorú napokban ré­
szesítenek.

„ Jól tudom, hogy a dicső magyar nemzet 
I mindenkor rokonszenvezett azokkal, kik a sza­

badságot és függetlenséget védték. Ezt tettem 
is ; nem rajtam múlt, hogy komoly törekvé­
seim nem valósulhattak. Kívánom, hogy utó­
dom kedvezőbb körülmények közé jusson.

Tartsák meg számomra a jövőben is azt 
a rokonazenvet, a melyet ma kifejeztek 
előttem 1“

Leírhatatlan lelkesedéssel fogadta a kö­
zönség & fejedelem szavait. Mikor beszédét 
beie.ezte es kezét nyújtotta Zichy grófnak, 
mindenfelől hangzott a kiáltás: ,E 1 j e n a 
szlivniezaihőslLeazoro- 
szokkallÉljenBattenberg 
S á n d o r 1“

A fejedelem ekkor Zichy Jenő gróf kar­
ján, üvére Ferencz József herczeg és Ubadiev 
kapitány hadsegéde kíséretében fedetlen fővel 
ment át a túlsó oldalra, hogy mig a vonat el­
indul, nehány perezig pihenjen az I. osztályú 
váróterem mellett levő külöa teremben. Rö­
vid volt az ut, melyet meg kellett tennie, de 
a fejedelem alig mozdulhatott. Ott volt körülte 
az iljuság, ott a közönség, minden lépésnél 
meg kellett állania, körülvették, körülrajong­
ták, hogy mennél hosszabb ideig időzzék azok 
körében, kik oly szeretettel fogadták. Zichy 
Jenő gróf bemutatta Kubinyi és Bossáuyi kép­
viselőket. Ez utóbbi a meghatottságtól sirva 
lakadt, melegen szorította magához a fiatal 
fejedelmet és megcsókolta. A kőrülállókra nagy 
hatással volt e jelenet, mélyen meg voltak in­
dulva a férfiak, a nők kőny»ztek s a fejede­
lem szívélyesen szorított kezet a képviselővel. 
Az elsőosztályu várótermen át Battenberg 
Sándor herczeg a külön terembe lépett; ide 
csak kísérete, Zichy és Batthyány grófok kö­
vették. A közönség künn maradt, folyton é je- 
nezve a népszerű fejedelmet.

CLak néhány perezig időzhetett a Tá- 
íóteremben. Nemsokára megadták a jelt az 
indulásra és ekkor ismét kilépett a perronra. 
A tüntetések ismétlődtek, a lelkesedés csak 
fokozódott. A fejedelem a vasúti kocsi ajtajá­
ban maradt állva; ekkor oda lépett hozzá Zi­
chy Jenó gróf; a fejedelem kétszer megölelte 
és megcsókolta és kérte, hogy kisérje el. A 
gróf felszállott, a kővetkező pillanatban meg­
indult a vonat és viharos éljenzéstől kisérve 
robogott ki a pályaudvarból.

Igen jellemző, hogy midőn az egyetemi 
ifjúság tömésén beérkezett a perronra, Splé­
nyi báró felhívta az egyetemi ifjúság egyik 
vezetőjét, hogy lehetőleg igyekezzék csende- 
sitőieg hatni az ifjúságra s előmutatott neki 
egy táviratot, a mely alá K á 1 n o k y vo’t 
aláírva, mely tudósítja a hatóságot a fejede­
lem megérkeztéről s felhívja, hogy minden 
tüntetést akadályozzon meg.

A fejedelmet vivő vonat eitávoztával az 
egyetemi ifjúság kivonult az utczára s azon 
gondolata támadt, hogy az orosz konzu­
látus előtt tüntotést rendezzen s csak-



D E BÍ R E C Z E N.
ugyan az orosz konzul lakása elé vonultak, hol 
abczugolták a muszka czárt és a 
muszkákat. A tömeg beakart aa udvarra is 
hatolni, de a rendőrség bezárta a kaput.

A kapu bezárásakor sajnos baleset tör­
tént. A mint ugyanis a detektívek a nehéz ajtót 
hirtelen becsaptak egy nyolcz-tizéves fiúnak, a 
a ki épsa akart szabadulni a kelepczébői, az 
egyik lába szarát becsiptó t, mire a gyermek 
vérfogyasztó sikoltásban tőrt ki s a kapu csa- 
pódásánza roppant ereje következtében az le­
hat gyanítani, hogy a kis fiúnak a iábazaiát 
vagy az aisó részét összetörte.

E közben kívül az utcaán szünet nélkül 
hangzott a zajos „le vele !“ „abczug I* kiabá­
lás, a mi egyre nagyobb közönséget vonzott a 
konzulátus helyisége elé. A több száz főre 
menő tömeg egetveiő fütyülést, sípo­
lást, kiabálást vitt véghez, a mi jó ne 
gyedóráig eltartott.

Midőn azonban az udvarba zárt ifjakat 
kibocsátották s Spelényi báró fölszólított* a 
közönséget a csendben való szétoszlásra, az 
összegyűltek mivdeu zaj nélkül, a legnagyobb 
rendben szétoszoltak.

Csak az egyetemi ifjúság vonult zárt tö­
megben a Giielia-téren és koronaberczeg- 
utczán át az egyetemre, a hói értesülvén aroi, 
hogy a tendörség az orosz konzulátus udva­
rán többeknek neveit följegyezte, elhatároztak 
hogy tömegesen mennek a rendőrséghez, ki­
jelentve, hogy ók is részt vettek az orosz-el­
lenes tüntetésben.

*
A tüntetések Sándor fejedelem további 

utazása alkalmával is ismétlődtek, — igy 
Yáczon Pozsonyban, eőt Pécsben is. 
Klapka tábornoknak kérdezősködése azt 
válaszolta a fejedelem, hogy ha a bol­
gár nép meg egyszer visszahív­
ná, e felszólításnak csak Jakkor 
engedne, ha előbb a nagy hatal­
mak megadnák neki a kellő biz­
tosítékot, hogy misszióját sa­
ját belátása szerint teljesít­
hetné.

*

L a s e e 1 1

Sándor herczeggel a vasúton. E beszélgetésben 
legborzasztóbb, hogy a három császár- 
hatalom szófiai képviselői ara 
szólították fel, hogy az össze­
esküvőket és a lázadó katoná­
kat ne bünte s_s e m eg halállal!

ÜebrT főiskola /köréből.
beszéd, tartotta dr. Kovács Sándor,

ügy kell tekinteni tehát e százados főis­
kolát, mint egy határkövet a szellemi élet me­
zején, mely ősi birtokunknak jogos feutartását 
hirdeti ország-világ szerte; virágzása pedig 
jelenti azt, hogy a nagy prof. közönség sőt

hitfelekezetek „colle-

A
(Tanév-megnyitó

akadémiai igazgató.) 
iskolai évben ösztöndíjakra felA műit

vett akadémiai hallgatók neveinek stb. elsoro­
lása után — igy folytatta beszédét:

El nem hagyhatom e helyit a nélkül, 
hogy a mélyen tisztelt közönség engedelmévei |

még a hazai többi 
gium celeberimum“ magasztos missiójának tu­
datától át vannak hatva s bizodalommal tekin­
tenek a protestáns szellemi élet ezen egyik 
Pnarosa felé, mely a nagy magyar alföld ezer 
négyszög mértfőldnyi területén századok óta 
leveli szét a minden izében magyar ev. refor­
mált egyház szellemi életének világító és me­
legítő sugarait !

De hogy az áldozat tüze folyton lobogj >n
egy néhány eszmét ne érintsek

Sokszor halljuk a mai időben, az állam 
kultúrái fe.adatainak emlegetését a hitfeiebe- 
zetek érdemeinek rovására. El kellene is­
mernie azonban mindenkinek, hogy az egyház 
dajkáló kezét, a tanítás jogezimén már majd­
nem akkor terjeszté ki az iskola fölé, a mikor 
a k- resztyénseg államvallássá lett; be kellene 
vallania mindenkinek, hogy az államhatalom 
figyelmének a kulfursi feladatok iránt való 
felebresztesére a XVI. században azon szabad 
eszmék adtak leginkább alkalmat, melyeket 
összeségükben : reformátió néven ismer 
a világ.

Ha el kell is ismernünk, hogy az állam­
érdek szempontjából jogos volt azon törekvés, 
mely a tudományt és az iskolát, a középkori 
egyház és annak hierarchiai uralma alól fel­
szabadítani igyekezett : az szintén kétségtelen, 
hogy a modern állam föfeiügyeleti jogát kész­
séggel elismerő mai egyház ískolaügyi jogának 
és autonómiájának ostromlása méltánytalan, 
sót eszélytelen eljárás. Ejyházi törvényünk az 
egyház önkormányzati jogát intézményeit és 
törvényéit, az államhatalmat megillető jus advo- 
catiae alapján az állam oltalma alá állítja ugy- 
an ; igen ! de ez távol áll az iskola fölé kiter­
jedő állami gyámkodástól mely, nézetem szer­
int, a nevelés és oktatásügyre csak oly suly- 
lyal nehezednek, mint hajdan a hierarchia nyo­
mása. A tudomány szabadsága oly 
eszme, mely kivüi esik az állam

ez nemcsak tőlünk tanároktól, hanem nagy rész­
ben önöktől is függ tisztelt hallgatóink. A 
tanárok önfeláldozó buzgalma és fáradozása 
sem hozhat létre életet a terméketlen talajon 
kivált mikor még azt is tapasztalnunk kell, 
hógy nem ritkán a család és a társadalom be­
teges gondolkozása is akadályt gördít munkánk 
elé. Egyházunk édes anyai gonddal tekintett 
mindig a tanulókra ; legrégibb kánonaink szá­
mos helyei igazolják ezt. A Mélius nagy nevé­
hez kötött „Nagyobb czikkek,“ melyekről tad­
juk azt, hogy még a későbbi századokban ho­
zott törvények mellett is kiváló tekintélyben 
részesültek — a tanulóktól megkívánják, hogy 
az istennek és az egyháznak kedvére legye­
nek és szolgáljanak; ugyanannak a XVI. század­
ban keletkezett u. n. „Felső magyarországi 
czikkek“ igy szólanak a tanulókhoz : állások­
hoz illően viseljék magokat. 8 vájjon mit ér­
tenek ez alatt ? Az , hogy a tanulóknak a ta­
nulás mellett ki kell tüntetniök nemcsak er­
kölcseikben, hanem még külviseietőkben is a 
kegyességet és példás szerénységet. A Komjáti 
kánonoknak egész IV ik része „az Oskolákról“ 
szól. A Géléi Katona kánonok ez rendelik : A 
tanulók a nyilvános leczkéken 
mindenkor jelen legyenek, ma­
gán tanulmányaiknak feküdje­
nek neki, ajó írókkal ismerked­
jenek meg, aziskolaitőrvények- 
uek mindenbenengedelmesked- 
j e n e k.“

Az erkölcs mindig hangsúlyozva lett a 
tanulók előtt; a Komjáti kánonok „szentnek“ 
nevezik azt, a Géléi Katona kánonok szerint 
pedig „akik a tudományban eióhaladnak, de az 
erkö’cst jóságban visszahátrálnak, többet hát­
rálnak, mint a mennyit haladnak.“

Kérdem : a haza, a vallás, a tiszta er­
kölcs, a becsület, a kötelességérzet cuitusa 
szebb szavakkal van-é visszaadva a mai peda- 
gogok szép hangzású értekezéseiben, mint szá- 
zadokkai ezelőtt szerkesztett kánonaink egy­
szerű, de bizonyára átérzett s meg is tartott 
rendelkezéseiben ! ?

loroK KoroKoen azt beszélik, hogy Ausztria- ' megillető jogait szent örökségként őrzi s ezt! E»y eszmét kell máé itt érintenem melv 
Magyarország Bosznia és Hercegovina annex- j semmifele szemkápráztató elméletek kedvéért I a felső 'oktatásügynek a közel jövőben szö’nve/- 
loját szándékszik proklamálni és még Albánia f.1 nem foe.a adni I J®

_____vv..es( Anglia képviselője, halaimikörénépu g y, mintmaga
Londonba visszahivatott. A bolgár események S a vallásié; a a kik tulouzgóságokban, a 
A'iglia királynőjét rendkívül felizgatták és f» tudománynak talán még „államügygyé'1 tételén 
igen elégedetlen kabinetjének iauyka magatar-1 igyekeznek, azok felectitr, hogy utjok China 
tása miatt. | felé vezet; de mi nem követjük őket, mert

A bolgár tisztek gyűlést tartván i s m é 11 ölet és előhaladás után vágyakozunk, nem 
hűseget fogadtak a fejedlem-8pedig dermesztő institutiók siri csöndessége 
tel, mert a katonaság meg van arról gyó- j után.
zödve, hogy Sándor vissza fog térni. | A mi különös e kérdés körül a hazai

A lázadá ezrediket 1 e f e g y-protestáns egyházat illeti — állíthatjuk, hogy 
v e réz t é k s tisztjeiket szigorú őrizet alá 2 egyházunknak a hazai oktatás ügy térén, senki 
helyezték. | aital el nem vitatható, nagy áldozatok árán szer-

A Matin konstantinápolyi jelentés ez rint t zett, érdemei vannak. Egyházunk e téren 
török körökben azt beszélik, hogy Ausztria- : megillető jogait szent örőáségkénc őrzi

eztgovina annex-? semmifele szemkáprá:
, • • Pr°klaináiui és még Albánia (fel nem fogja adui. ] re kerülő reform kérdéseiben nézetem szerint

rgy «»i0«róng/irek8Zlk . megszerezni. Ang.ia j Nemzetünk kultorai fölényének nemes! oly gyakran fog emlegettetni, mint például a 
p nő ,1p aD°e.^l^a,n klvu mí6 re' j munkájában a protestáns egyház hatalmas te- f középiskolai törvény tárgyalásakor a tulterhel- redrné ,re . 1, 5° ! volt a múltban, hitem szerint, az leendhetés kérdése emlegettetek Nevezetesen : fel-

Laí hZlva rnL nizíh T' a * Í<^ben is. Egyházi és nemzeti érdekek egy-hőbb iskoláinkban tudósokat neveljünk-e vagy
SlÄrtnS. 8ZUltáD iránt követelik, hogy ez legyen 1 A protestáns pusztán keoyérkeresóket ? Én azt hiszem, hogy

J Siníinr (pipH.im.i n , , , ! szabad szellem és irányzat hanyatlása káros f a József féle utilitási szempont tulhajtása egy-
gadták J ,lmet B;Csbeü 19 8zépen f0-j hatással lenne polgári alkotmányunk szabad \ háztársadalmunk alapeszméjével es valódi ér-
8 ‘ : iránya tovább fej.ódesére is. Történelmi szá- i dekeivei összegyeztei heteden. Egyházunk aj-

or még el sem távozott a bolgár • mos példával lehetne igazolni azt, hogy a mi- $ tója előtt annyi egyházi, iskolai, emberbaráti, 
erűiéiről 8 az orosz konzu. már is megta-1 kor a protestáns egyház életfájának gyökerére ? humán czélok zörgetnek bebocsáttatásert, hogy 

gaüia mindazon engedményeket, melyeket egy «vetettek kezet, ugyanakkor a hazai alkotmány í ezreket nem á dozhatuáuk pusztán azért, hogy 
nappal előbb kormánya megbízásából a bolgár} terebélyes fajának agait is tóid ríni kezdték, t államhivatafoopokat, ügyvédeket avagy csupán 
nép es a hadsereg megnyugtatására tett. . S midón iskola ügyi autonemiaukdoz ragaszko- \ egyházi tiiv&ialnokokat idomítsunk. De az is 

Az orosz kormánybiztos, Doigorucki h»r- ■ dank, ennek másik üdvös eredménye az is, 1 igaz, hogy azon irány is tévés, mely az egye- 
czeg, a napokban érkezik Szófiába s akkor í hogy a nemzet szellemi életében keletkezhető j temeket oly intézetekké szeretne tenni, me-yek 
megkezdődik a tart many russzifikárzeja. i egészsegtelen, mert túlságos centrálisatio eilen ■ bői mint a kaptárból a méhek, ezrivel tóduí- 

Kiapka tábornok is beszelt Battenb'rg l ö muaaálKodunk. : jauak ki a tudósok. Azt hiszem némely szel-
HgagaggMEMKHBgaflP—aata

A »DEBBECZEN« TARCZÁJA.
Azért ne hidd . . .

Azért ne hidd. hogy nem szeretlek, 
Ember s világ !
Érzi szivem, bár nem dalolja 
Most is dalát!

Halár karom fáradt, ölelni 
Vágy még szivem
S mi benned szép, vágy azt szeretni 

e Forrón hiven!

Ha ember van, ki elfogadná 
Kenyeremet,
í agy a kinek balzsama lenne 
A szeretet :

Siessen az kicsiny lakomba,
Oda’ adom
S bubánatom reá borúivá 
Panaszolom !

Mást boldogitni, mást szeretni 
Még tudok én,
Magam vagyok csak szeretetlen,
(S magam szegény !

Gáspár Imre.

A VAK.
(Franctia regény.)
(IX. közlemény.)

. ~ KedT?B barátom - szólt a világtalan
halk hangon, — én egyedül nem bírom azt a

gi "SBHHHHi
I I
* nehéz edény t — segithesz nekem vinni, és ha | — Jól beszelsz Gervais komám — su
I meg nem sértenélek, segíts azt nekem ki-fsogta Gorju. — Az öreg Tristáut rá lehetne 
I üríteni. | kenyszeriteni, hogy adjon túl lován. — Hátha

Az ifjú —meghatva a vaknak unszoiárá-1 vásárt csinálnánk vele ? 
tói — elvette a csészét és mohó étvágygyal | A két koldus gyors tekintetet cserélt ki 
szörpólgette annak tartalmát. Midőn éhét le- E egymással s aztán nagyon fáradságosán döczőg- 
csilapitá, igy szólt: I tek tova.

— Köszönöm jó lelkű zarándok, soha f. Fereucz, kit a koldusok zaja egészen
sem fogom eife.ejtem! De mondja meg csak ; eikábitott, odaba^yta a társát s tovább fohta- 

I nekem, honnan keletkezett irányomban e jó-1 tá útját.
I szivüsége, holott engem nem láthatott. Miért | Elhagyta a városkát, melyben ép oly
I szidalmazott engem e csőcselék itt? | kevés vendégszeretettel találkozott, anélkü
I — Gh ez könnyen megmagyaiázhatóJ hoay voltaképeu tudta volna, melyik ösvényt 
I Hályogos szemem dsezára is felismerem én az t válaszsza. Egy órai utazás után azonban a 
I áluokot és aiakoskodót. Az ” '
; sérti érzékemet. A te han
I lid, és én benned a nyílt szivti becsületes em-! egy ais déli álmot ne aludjék.
I bérré ismertem. Isten veled fiam, bízzál isten-1 Végig nyúl. egy égerfa "lombjai alatt egv 

ben, ki engem nyomoromban még sohasem j, domboldalon, hanem egy kis folyóra nyílt kiiá-

iB loiismcicm cu xigy urai utazas után azonban a
z ő sápitó orrhangja I tikkasztó meleg annyira elkábitá, bogy ellen 
god, csengő és Bze-rnem á,ihatott ama természeti ösztönnek, hogy 
szivti becsületes em-! egy ais déli álmot ne aludiék

hagyott el.
Ezzel az öreg lovához botorkázott. A 

világtalan megsimogatta tenyerével s az edény­
ben levő levesmaradékot oda tartá neki.

Midőn lova étvágy gyal habzsolta a neki

mint a farkas 
kivel folyvást

nyújtott tápszert, az öreg vak arcza sugárzott 
az örömtől.

— A vén pára úgy eszik,
— susogá a sánta a púposnak, 
együtt járt.

— Már az igaz. Hanem az mégis égbe­
kiáltó igaztalanság ám, hogy egy véé vak em­
bernek kettős adag levest adnak, Gervais.

Bizony Gorju ezek a kameiiták mára 
kihizotí naplopókai, is kezdik a szegények le­
vesével tápiálgatni. J
.,. ~ Pe,d[& ba mi keiy erünket lovakkal és
münk* meg, koppan a sze-

— Én azt hiszem, ennek a lónak több 
hasznát vehetnék, — szólt Gervais. Az öreg 
cak még eléggé erős és 
golhat.

tás, és csakhamar elszenderedett.
VII

Bokáig aludt hüboriflanul, midón 
jajgatás ébreszté föl.

Felugrott, dörzsőlget'e
Idő

nagy 

szemeit, g szánau-látvány merült fel előtte.
Az öreg világtalan Tristán fékénél fogva 

vezette lovát, mely nehézkes lépésben haladt 
e.ore s csaknem összeroskadt a rajta ülő két 
ember alatt.

Perier megismerte bennök a sántát és a 
púpost, kiknek a világtalan főlajánlá lovát a 
legközelebbi faluig.

Az országút n%ptelen volt.
A nap tüzfénynyel feste a kis folyót.
A vak énekelve haladt előre.
A sánta nyugtalan tekintettel méregette 

az országutat.
Gorju a púpos, lebontá hátáról kötelékét 

mely ót kissé feszélyezni látszott.
£g,y8zerre árváig jól végig húzván bot­

könnyen eigyalo- jával a lovon, a féket kikapta a világtalan ke- 
1 zéből. Ez megbotolva, a földön terült végig

lemes tanférfiak elfeledik, hogy a túltermelés 
a mint másutt, úgy a szellemi élet terén is, 
éltető verseny helyett pangást hoz létre. Ne­
kem ily eszmék hallásakor mindig Richelieu 
mondása jut eszembe, a ki az olyan államot, 
melynek túlságos sok tudós tagja lenno ahnoz a 
testhez hasonlító, mely csupa szemből állana 
azaz csudaszőrnynyé válnék.

Az az irány helyes tehát melyet közne­
velési és közoktatási szervezetünk fogad el 
midón kimondja, hogy a fóisko.ak a tudomá­
nyok mivelésére szolgáló és egyszersmind bi­
zonyos életpályára elő vészi tő tanintézetek. Ne­
künk tanároknak kötelességünk első sorban 
felismerni hallgatóink közül azt, a kiben — 
hogy Madách szavaival éljek megvan a „szent 
szikra“ s az ilyeneket kivaló gondoskodásunk 
tárgyává keli tennünk. De el ne feledjük, hogy 
itjaiuk túlnyomó részét, a gyakorlati eletczé- 
lok 8 bizonyos életpályára előkészülés vezetik 
a tantermekbe — nemcsak akadémiánkról, 

f hanem az egyetemekről is szóiok. Igen ide illik 
Demosthenes azon mondása, hogy míg a tör­
vény mindenkinek oltalma, addig az eiő csak 
némelyeknek tulajdona.

Használják tehát önök tisztelt hallgatóink 
a tanulási szabadságot, mely fóisko.áuk szerve­
zésének valamint az egész tudományos leisó 
oktatásnak egyik alapebe oly irányban, a mint 
ezt önöknek, lelkiismeretes önbiraiat után ge- 
uiusok sugalja. „Lelkiismeretes őnbirálat után*
— hangsúlyozom, tehát — Ciceró tanácsát 
szem előtt tartva, melyet őcscséhez intézett
— ne véljék azt, mintha a „gnothi sze autón* 
csupán az eibizakodás mérsékléséért lenne 
mondva, hanem hogy egyszersmind a mi jó 
van bennünk ismerjük el. De egyet jól jegyez­
zenek meg magoknak, és ez az : hogy minél 
inkább haladunk az emberiség egyik magasztos 
eszménye, a jogegyenlőség felé, munka nélkül 
annál kevésbe lehet megérnünk, és azon köte­
lességeknek, melyeket az egyház (és ezt fe.e- 
kezeti tanintézetünkben ktváioan hangsúlyoznom 
kell), a haza, a tarsad&iom, a család var tőlünk, 
fáradságos munkálkodás nélaüi meg nem felel­
hetünk. Már századokkal ezelőtt igy szólnak a 
Géléi Katona kánonok : „Ki kell űzni azon ta­
nulókat az iskolákból, a kik nem azért időz­
nek ottan, hogy akár az egyháznak, akar az 
államnak valaha szolgáljanak, hanem csak hogy 
a kézi munkásat kikerülhessék és az egynáz 
jótéteményéből ős alamizsnájáoól éljenek.. Ta­
nuljanak, képezzék tehát magokat kedves hall­
gatóink lankadatlan szorgalommal, önként, a 
tudomány iránti ulthatlan szeretetból, nem in- 
vita Minerva, nem kénytelen — kelletlen avagy

I kényszeiitésből, hiszen már Piátó, a kit Hegel 
az emberi nem egyik tanítójának nevez, meg­
mondta, hogy a nemes és szabad szellemnek 
egy tudományt sem szabad szolgai módon meg­
tanulnia ... a lélekben nem marad meg az 
erővel rátukmált ismeret. De ezenkívül fegyel­
mezzék is magokat s tanáraik bará ságos jó 
szívből eredő figyelmeztetéseit fogadják mindig 
szívesen a köteles tisztelettel. Hiszen mi taná­
rok épen akkép szólhatunk önökhöz, mint az 
egyptomi papok hajdan az ismereteikkel dicse­
kedő görögökhöz ; „ Ti még ifjak vagytok, az 
idő még meg nem őszitette a ti ismereteite­
ket.“ Teljesen igazat adok Dr. Schmoilernek, 
a ki Dr. Georges B ondel a lyoni jogi lacui- 
tás docensében: „A jogi tanulmányok a nemet 
egyetemeken“ czirnü munkájára válaszolva mi- 
dőu a tanulói ÓYek alatt mindinkább sűrűbben 
nyilvánuló fegyelmezetlenséget látja, e keserű 
szavakra fakad : Szigorú fegyelem a gymnasi- 
umoaa s később a hivatalos szolgalatban, e 
közben pedig a szabadság és élvezeteknek 
egesz évei ez szétronga/ja a legjonb testi és 
szellemi erőket s durva kigúnyolása a peda-

Ugylátszott, mintha a két koldus egyszerre 
mintegy esoda ál'ai visszaverte voL.a épsé­
gét. Mert az egyik, a sauta kiegyenesedett a 
lovon, a nagy, csontos lábaival megsarkautyuz- 
ta azt, mig a púpos leszállva, egy palczaval 
könnyedén ballagott, maga előtt hajtva a vi­
lágtalan egyetlen jószágát.

így hagyták őt magára.
A főidről feltápaszkodott, s jajgatásban 

tőrt ki.
E jajgatásra ébred fel Perrier.
Midőn a vén gebe látta, hogy guzdája 

elmaradt, nyeríteni kezdett.
Tristán, az öreg vak csak most tudta, 

hogy a két gazember kijátszotta s lovát ellop­
ni igyekeztek.

— Norman, Norman! kedves drága lo­
vam 1

Az öreg világtalan egyre követe a haug 
után a gazokat. Egyenesen a viz felé tartott, 
s a nyomorult tolvajok nem figyelmeztette* a 
veszélyre.

Perrier Ferencz már fölébredt, s észre­
vette, hogy az öreg már közei áll ahhoz, hogy 
a vízbe essék.

Tristán egyszerre megcsúszott a folyó 
partján, s a vízbe bukva, eltűnt.

Perrier Ferencz odasietett a folyóhoz és 
kimentette Tristánt. Aztán a tolvajok után 
futott.

Ezek úgy látszik, kita’álták szándékát s 
a lovat a viz szélén hagyva, a túlsó partra 
gazoltak át. F

A ?ak ember még mindig lova után ki­
áltozott.

Perrier megfogta a lónak a fékét s ki- 
vezette azt a partra, hol az menten kiadta 
páráját.
. ,. Titánnak nem soká tartott tehát öröme. 
A lónak horgéae tudtára adta, hogy leghübb 
társától kell megválnia.

(Folyt, köv.)
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DEBEECZEN.
eogika összes alapelveinek! »Becsület éssza-faz esetleges nyereséget pedig egyenlően meg-? mm. esik. A mi gőzmalmunk forgalma mind
. . -t ti « 1 L1: vmrAio Q rvDot/smiolr TJrtrrvr n e VrtlrtQ m Orr n.ilrrtl* iflTf A Htirlonacfi narr« tyi o 1 rvv nlri n ó Al.Xnafbadság* — mond Biuntschli — két rugója a 
derék tanuló életének;* önökre, már érett if- 
jakra bízzuk iskolai törvényeink ezen drága 
kincseknek megőrzését, ö: októl magoktól függ, 
hogy ezek értéke az önök Kezében alá ne szál- 
jón. A római bírák által használt egyik köz­
tudomású erkölcsi, szabály ez vak : „A jóknak 
jól kell eijárciok.“ — így járjanak el önök is ! 
s az Apostol tanítása szerint bölcsek legyenek 
a jó doígokbau, ártatlanok pedig a go­
noszokban.

Kívánom hogy úgy legyen ; kizánom, hogy 
Isten áldása legyen becsületes munkálkodá­
sukon 1

osztoznak. Hogy ne tették volna meg, mikor 
polgártáreénk azt álmodta, hogy a számokat 
egy aranykezű tündér irta fel krétával az asz­
talára 1 Történik azonban, hogy a polgártárs
— a ki másnap már nem is gondolt az esetre
— & kis lutri előtt talál elsétálni, és ott meg­
pillants, hogy a számok csakugyan kijöttek a 
kis lutrin! 25 36 9 68 lS.Tehát ternól.Ott ragyog­
tak feketére fehérrel kiírva ! Nagyot ugrik örö­
mében az emberünk és siet a kis vendéglős­
höz, hogy a „rescontot* átvéve, felmarkoljak _ _ ---------  -----
a gyönyörű summácskát. A vendéglős csak Vadon Sándor h. ügyvéd és a 
hallgatja nagy elképedéssel a hozott hirt és 
se kérd, se hall, hanem neki esik a saját ha­
jának és elkezdi maga-magát pofozni, csípni, 
ütni, földhözvsgdosni. „Mi lelte kendet, talán 
az örömtől loccsant ki az esze ?“ — kérdi & 
bámuló polgár. „Hej dehogy az őrömtől, de­
hogy az örömtói, — feiel a vendéglős, —
Sót inkább a bánattól, mert el­
fektettem a számokat meg­
tenni!..“ Lett erre nagy czivakodás, mig 
végre a polgár kijelentette, hogy a kötelesség- 
mulasztót egyenesen bepörli azon összeg feléig

melyet számaival — imé — biztosan meg­
nyert vólna I El is ment az ügyével dr. Katz 
Samu ügyvéd úrhoz, mint a ki nem szokta 
megvetni még az ilyen pőrőket, a ki valószí­
nűleg már be is adta a keresetet. Addig is, a 
mig a pór eldül, és megösmerhetjük a neve­
zett ügyvéd ur érveit, lelkérjük lapunk jogász- 
olvasóif, méltóztassanuk velünk közölni vélemé­
nyüket. Valameinyit közöljük és a legsikerül­
tebbet megjutalmazandjuk „Az anyós gyil­
kos* czim ponyva-remekmű egy példányával, 
kikötvén csak azt, hogy a vélemények sörözés 
közben hozassanak mea 1

* Debreczeni aranyköpések. Jobb lenno, 
ha az emberek kevesebbet locsognának 
és többet — locsolnának. — Ha az 
ártézi kút burkolat csúf volt a czeglédutczán, 
váljon szép lesz e a föutczán ? — Az uracs 
nem él a világnak, a poéta nem él a 
világban, éloek tehát — a világba 1
Van-e világosabb annál, minthogy a deb­
reczeni gáz — sötét? Van-e sötétebb 
annál, mmt a debreczeni világosság ? — Deb- 
reczenben kár port hinteni, port fel 
verni: elvégzi azt maga a termeszét ! Ha 
én mindennap adományozok két hatos ára ba­
bot a szegényeknek, két hét alatt hires em­
berré válók, úgy megköszönik alapúkban ; m^g 
bocsátják száz árva kivetkóztetését,
csak aztán felöltöztessek nehányat 1Jsának, vagy is ama bűznek 
Maradandó alkotás az Árpádé, ki jj ban fog szorgalmatoskodni ! Men 
hazát szerzett a két folyó partján s a tejjel-1 sérje jó föltevésében.
mézzel folyó Kánaánt idegen ellenségtől meg-1 * Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok,
védelmezve hagyta utódainak. Maradandó al-ljó barátok, jó ismerősök és a résztvevő itö- 
kotás a Szent Istváné, ki békés forradalmon t zönség, kik Pista fiam temetésén megjelentek 
vezette keresztül nemzetét s letette a mért

Helyi HlreK.,
* az erkölcs nemesítés magasztos mun­

káját teljesíti most partunk egyik vezértagja 
Irányi Dániel, Küldetésének eleget tett 
már Nagy-Károlyb&n, Szathmárotl, egyszóval 
ugyan közel járt Debreczen városához, hanem 
azért mindeddig elkerült bennünket. Azt hiszi 
talán, hogy Debreczen városa olyan erkölcsös, 
hogy már itt tennivalója sem igen akadna 
Irányi urnák. Pedig nem úgy van ! Sosem fe­
ledjük el, hogy lapunk elhunyt barátja, a jó 
öreg Zöld Jáaos uram mennyit évódőtt az 
uton-utfélen hangzó csúf káromkodások és trá­
gár beszédek miatt, a melyek már megméte­
lyezték az elemi iskolába jaró gyermeket is.
Aljas beszédek, káromkodás már gyermekek 
szájában is, piszok nyílttéri hirdetések, trá 
giár süngcrájok, reggelig tárt kéveházak és 
öiő n-helyek, a melyek valóságos forrásai a ná­
lunk oly gyakori öngyilkosságoknak, szesz-mér­
gezések es ég tudja mi mindenféle neme ural­
kodik nálunk az erkölcstelenségnek, a mely 
felett a jobbak faijába búslakodnak es méltat­
lankodnak. Bizony csak nézzen el hozzánk is 
az a jó kertész, talál itt gyomlálni valót bő­
ségesen 1

* Színházi bérlők. Az 1886|87-iki stin- 
idényre a következő bérlők jelentkeztek: Al­
só páholy: Bevicikyné és Karap Mór, özv.
Kik 1 Józsefné, özv. Kovács Dáuielué, Sesztina 
Lajos, Gaiger Dezső, B. Kovács Gyula, Medve 
Kálmán, Áron Manó, Tóth Antal, Révész Bá­
lint, Rot-chnek V. Emil, Varga Géza, Daímy 
Káro:y, Simonfiy Sámuel. Közép páholy:
Feiischi Karoly, Debrtezen városa, dr. Baíka- 
nyi Miklós, Harstein Géza, Fischbeim Ignacz,
Csanak József, Fráter Imre, dr. Kola János,
Nánássy Ferencz, Gerzon Ödön, Víres Lász­
lói é, Oszterlamm Ernő, gr. Degeufeld S. Jó 
zsef, özv. Patay Istvánná, özv. Brunner Edéné, 
özv. Komlóssy Imréué, Béressy Sámuel, Ur- 
módy Lajos, gróf Kornis Zsigmondné, Roth- 
mann Jákob, Beszterczey Károly, Feiscnl Ká­
roly. Családi páholy: Szabó Lajos, Ca 
siuo, Nemes Kálmán, özv. Veres Lászloné,
Csáky Kálmán. Emeleti páholy: Tóth 
Ede es Varad! Istvánná, Támlásszék : Leszkay 
Enure, Áron Miksa, Komlóssy Arthur, Tóth 
István, Áron Jeuó, Balogh Imre, Berger Mór,
Örvóuyi Ottó, Örvényi Ottóné, Kiss Sándor,
Szepessv Gssztáv. — Kisbérlet: Arrnós Bálint 
Kom.óssy Dezső, Szalay József, gr. Vay Dá­
niel, Becsey Antal, Balazs Slndorué, Reinfeld 
Lazár, Sarváiy Bella, Sarváry Lörincz, Kiss 
Mari.

* Temetés. A ezerencsetleu véget ért 
néh. K o n c z István temetese tegnap d. u,
4 órakor ment végbe, oly óriási részvét, mel­
lett, minőre rég nem volt alkalem Debreczen- 
ben. Pont d. u. 4 órakor a városi dalár­
da II itessy Lajos személyes vezetése alett 
eienekelte a „Mert oly borús* kezdetű gyö­
nyörű gyászáéit, aztán Kerekgyártó 
Sándor euekvezer az éneklő diákokkal enekelt.
A roppant számú résztvevő közönség ezután 

a nagytemplomod kiserte a koporsot. Itt ismét 
a datarda eneke 6 azután a „Te benned bíz­
tunk“ gyönyörű melódiája hangzott fel, s utau- 
naNemethy Lajos ref. lelkész mondott 
szívhez szóló imát, mely után kocsira emellek 
a koporsot, s a roppant kocsisorból álló me­
net, elöl a gyászoló csalad s az első magyar 
bizt. intézet hivatalnokaival elindult a czrgled- 
utczai temeti be. A koporsó s az egész kocsi 
borítva vo.t pompás koszorúkkal. Közte a kö­
ve kezők;„Feieunetlenfiamnak, özv.Koucz I.-né,
(fekete szalag) „Jó testvérünknek* (fehér sza­
lag) nA legjobb nagybátyának* (piros szalag)
„A baráti szövetkezet a jó barátnak* (fehér 
szalag) stb. Lelje meg az elhunyt szeretett 
enyhülését az auyafóld őrök békéjében. — Kö­
zöltük már a Koncz István halálesetére vonat­
kozó családi gyászjelentés. Tiszttárs&inak 
Híaszjtientése így hangzik: „Az „első m a- 
gyar általános biztosító társa- 
8 a g* debreczeni fóügynokségének tisztikara 
mély fájdalommal jelenti szeretett tisztársáuak 
Koncz Istvánnak 12 évi hasznos és j 
buzgó működése után életének 34-ik évében, 
f. évi szeptembsr hó 8-áa történt váratlan 
elhunytál. Felejthetetlen tiszttársunk földi ré- j 
szei C3a.ádi gyász je.eatés szerint — f. hó 
lOtén, azaz pénteken d. u. 4 órakor, előbb a 
nagycsapó-utc<ai 319. számú háznál, majd a 
reí. nagytemplomban tartandó rövid gyászszer­
tartás után a czegled-utczai sirkertben fognak 
örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1886. 
azept. 8. Beke poraira!“

* Ez is jogi kérdés ! A mi lapunk elé 
terjesztetten, mi pedig az ügyvédikör figyelmé­
be ajánljuk, komoly vita-tárgynak a tekepályán !
— Egyik polgártársunk ugyanis egyik helybeli 
kisvendéglőben, össze beszélt a múlt héten a 
vendéglőssel, hogy megteszik a polgár által 
megálmodott 25. 9. 18. számokat a brünni kis 
lutrin 1 Husz-husz krajezárt, rakott ki mindkét 
fél és a negyvenkrajezárt a korcsmám vette 
által, miután formális kötelezőt írtak alá arra ^ 
nézve, hogy a vendéglős a számokat megteszi|ból Fuméra 425.690 mm. Triesztre 1Ö28 00

járt a budapesti nagy malmoké után követ­
kezik és a vidék többi leghíresebb gőzmalma­
ink exportját kétszeresen fölülmúlja. A nagyvá­
radi László gőzmalom Fiúméba 2722.00, Trie- 
ztbe 25 00 mm. lisztet szállított. Ezer-kétezer 
mm. liszt között szállítottak Sziszek, Szeged 
Károlyváros és Arad.

* 80 év Ez bizony szép kor és legszebb 
ha az ember jó egészségben, szerető családi 
kör gondjától környezetten élte által. E szeren­
csében részesült özvegy V adó n Pálné,

„Debr. Híradó* 
szerkesztőjének édes anyja is, ki e napokban 
érte el azt a gyönyörű életkort. Testileg egész 
st-ges, lélekben nem kevésbbé és igy méltán 
kívánjuk néki, hogy a nyolez után még több 
X-is következzék !

* Kincstár megkárosítása. A „F.-g* érte 
sülése szerint elrendeltetett, hogy vendéglők­
ben és kávéhúzakbnn szivart árulni nem sza­
bad— hogy a közönség csak a trafikra legyen 
szorítva. Keil-e bizonyítanunk, hogy e nevetsé­
ges intézkedés következtében a kincstár min­
den nap, különösen este, mennyi kárt és 
veszteséget szenved ? — Igaz ngyan, hogy e 
helyeken a fogyasztóknak drágábban kell a 
szivart megfizetni, de azért a haszon nagyobb 
része mégis csak a kincstárnak jut.

* Az uj rabbi. Dr. Bárányt, a debreczeni 
zsidók uj hitszónokát, jövő csütörtökön d. u. 
igtstjak be ünnepélyesen, este pedig bankett 
lesz a Koronában. Jóravaló embert nyer benne 
a hitközség és részünkről már is felhívjuk 
egy körülményre a tevékeny ifjú férfiú figyel­
mét. Városunkban ugyanis még mindig tarta­
nak a kolerától és a hatóság mindent elkö­
vet arra nézve, hogy a bajt a köztisztaság 
szabályainak szigorú betartásával ellensúlyozza 
Erélye azonban megtörik ahitszónok sok ur le­
endő híveinek tisztátlan hajlamain. A Széchenyi 
utcza zsidók által lakott házadból többnyire 
penetráns bűz árad, a sakterházak bűzös kör­
nyékén időzni kárhozatos, a pásti-köz és Ár- 
mós zug rossz szaga a zsidók felól terjeng ; 
de nem isiudjuk mind elősorolni azon lakhe­
lyet, melyből a tisztátlanabb zsidók (tehát 
ezek többsége) már a már megteremtette a 
debreczeni g h e t o 11 1 A mostani tényezők 
— úgy látszik már beleszoktak az elkerülhet- 
lenbe, de ha a még ifjú és lelkes Bárány 
ur ezen irányban is hatni szándékozik uj ál-

1 lomáshelyén és a tisztátlanokkai szemben t i g- 
Erissé változik, az antiszemitizmus egy forrá-

? Történeti náptár. Szombat. Szept- 
11. 1382 I. (Nagy) Lajos halála. 1848. J el 

1 a s i s betörése.

kiapasztásá- 
áldása ki-

Hazánk s a külföld.
— A pontos fizető. A királyné és Mária 

Valéria fóherczegnő Bchlből látogatást tettek 
Schratt asszonynál, a kitücő színésznőnél. Egy 
óra ho sszat csevegtek tála s némi ételt is fo­
gyasztottak. Bucsuzás után a királyné még 
egyszer visszafordult s mosolyogva kérdé: 
„Mibe kerül a bajó innét Stroblig ?“ — „Egy- 
egy jegy ára 50 kr.‘ — „Akkor hát kérem, 
legyen szives nekem egy irtot kölcsönözni, 
mert tárczámat otthon feledém.“ Schratt asz- 
szony átadta a pénzt s a királyné e szavak­
kal: „Én kegyednek adósa vagyok,“ távozott. 
Másnap a művésznőt a király látogatta mjg. 
Üdvözlé s udvarias szavak kíséretében nyúj­
tott át neki egy ezüst forintost. „Az adóssá­
got pontosan kell visszafizetni* mondá moso­
lyogva a király.

Szám rejtvény.
— Közli : Minorennie. —
3, 3. Addig van &z ember a mig ezt teheti. 

1, 3, S. Ha itt az ideje, harangizó hirdeti,
1, 4, 6, 1, 6, 7. Gyáva emberekre illik ez ikerizó,
6, 6, 7 és T, 6 6. Ösmeri a gyermek, szép csöndesen játszó 

8, 6, 8. Ez kell ahoz a mit megfordítva jelez.
I—7 Látni ezt kis gyermek korom ótavágyom, 

Ez a vőlegényed bájos Hortobágyom.
(Megfejtők neveit közöljük t köztük okt. 31- 

én érdeke» olvasmányt sorsolunk ki.)
•

Utolsó számrejivényünk helyes megfejté­
sét („Blsotka*) beküldőitek. B. M. (Budapest) 
Beke Albert, Fehér Ottil, (nyertes) N. N. 
Margit, örvényi Béla, Weisz Ignácz, Hámosué 
Takács Aurél, Balog Imre IV. gymn. o. tanuló

Törvényszék.
— A soroksári úti rablőgyllkoiság vég­

tárgyalása okt. 4-én kezdődik s mindenesetre 
több napot veend igénybe. Gazdagh Imréné 
— hir szerint — visszavonja vallomását.

Vasúti menetrend.
Debreczenböl indul:

Bvdapeit-

Szathmdr feli: 

Kassa leié:

Nánás

Nayyvdrad felé: d. e. 9 ó. 14 p.GyorSV. 
„ d. e. 11 ó. 46 p.

este 10 ó. — p.
d. u. 8 ó. 39 p.
d. e. 3 ó. 39 p. 
d. e, 7 ó. 6 p.
d. u. 7 6. 81 p.
d. e. 9 d. 24 p.
d. u. 3 ó. 60 p.m. á. v.

és ez által iszonyú fájdalmimat némi képen 
enyhíteni igyekeztek, fogadják ez utón hálás 
köszönetemet. Özv. Koncz Lajosnó, a család 
nevében is.

* A szomszédból. Fényes esküvő 
folyt le e hó 4-éu Nagy-Dobozon, Szatmár- 
megyébén1 Dessewffy János nagybirtokos leá­
nyait : Matild és Gizella kisasszonyokat ve­
zették oltárhoz Jármy Miklós és Jármy Endre. 
Vasútépítés. A kiáujszállás terennei va­
sútvonalon lázas sietséggel folyik a muuka, — 
a sínek lerakása Kenderestől Kunhegyesig 
kezdetét vette. A tiszahid munkálat is nagyon 
eióha.adt s remélhető, hogy még ez év folya­
mán megnyílik a közlekedés e vasútvonalon.

Az Időjelző intézet jelzete szerint hazánk­
ban nyugotou és keleten derült, az észak-déli 
részben belyenkint esővel és itt-ott zivatarral 
váíiozó időt várhatni.

* Törvóny-zóki hírek. A P.-Ladány és 
Kaba közt halva talált Schwaiez Mihály ügyé­
ben a vizsgálat eddig azon következtetésre 
jutott, hogy az illető csakugyan véletlen bal­
esetnek lett áldozatává s pénzét vagy utólag 
rabolták el, vagy már előbb fordította más 
ezéira. — Azanyagyilkos Je­
ne i n é ügyében a végtárgyalás f. é. októ­
ber havában fog megtartatni a helybeli kir. 
törvényszék előtt. — Seper Kajetán és Roth 
Márton, nagykárolyi nyomdatulajdonosk sajtó­
perében f. hó 17-ére, Debreczenben kitűzött 
esküdtszéki tárgyalás nem tartatik meg, m i- 
v e 1 a felek kiegyeztek.

* Zeneestóly. Ma este Ricz Károly ze­
nekara a „B'ka* szálloda udvarkertjében ze­
ne-estélyt rendez.

— Nagy Vincze társulata e hó 16-ig ma­
rad M -Szigeten és azután Debreczenbe jő téli 
állomására. A társulat Nyíregyházáról a napok- 

BiztObitO Társaság 5 írt. Alföldi takarékpéztár j ban felszólítást kapott, hogy ott rendezzen tiz 
2 frt. B mészáros társ. Szapanos társ. Kőtél-1 előadást, mely meghívásnak azonban, tekintet­
verő társ. és Kerékgyártó társulat 50 — 50 frt. |tel atra, miszerint Debreczenben már f. hó 
Fogadják szives adományaikért köszönetemet; 28-án kell megkezdenie a saisont, — eleget 
Ilyés Fődre volt f. iák. szenior. | nem tehet. A társulat meglehetős pártfogás-

fö'.djelzőt a magyar történelem utain. Mara­
dandó alkotás volt a Bethlen Gáboré, ki Er­
délyt a szabadság Mekkájává tette. Maradandó 
alkotás volt a Szécheny Istváné, ki a magyar 
társadalom átalakulására adta meg a lökést és 
maradaudó alkotás volt a Kossuth Lajosé, 
ki felszabadította nemzetét a szolgaság bilin­
cseiből. Ezek voltak az alkotások. Alkotó párt 
a debreczeni kormánypárt is, mert. . . ban net­
tet rendezett a Dobos- vigadóban. — Közli: 
Ba-ticuli.

* Elgázolt lovak. Tegnap délelőtt baleset 
történt a Szaihmár felöl, ide délben erkezó 
vonat vo alan. A 8-ik és 9-ik órház között 
ugyanis a mozdony elgázolta B a k ó c z i And­
rás gazdálkodó ember két lovát s azokat izze- 
porrá tépte-iörte. Szerencse még, hogy ember 
elet nem esett áldozatul. — A vizsgálat tel­
jesítése végett. Mészáros Kálmán mezei 
rendőr-kapitány még az nap de,után a hely­
színére érkézéit.

„ A nagyv. m klr. bábakópezdói az 188 
6|7ki téli taniüiyamra a beiratasok Októbér ho 
1—10 ig tartanak. Fölvétel vegeit szükséges 
okmányok : Honossági s keresztlevél, valamint 
erkölcsi s orvosi bizonyítvány. Kelt Nagyvá­
radon, 1886-szept hó 8 án.

* Nem egyeztek ki \ dr. K a r d o s 
Samu ügyvéd aital, Wein Dániel ellen indított 
sajtópör is octoberben folyik le a helybeli 
esKüdszék előtt. Dániel urat — a mint értes­
ülünk — Molnár Imre ügyved fogja védeni 
Jó kis heccz lesz.

* Kö-zönetnyivánitás. Külföldi utam 
e ősegitésere szives adományaikat hozzám 
beküldték a kővetkező társulatok : István 
gózmaimi társulat 10 frt. Igaregyesületi Taka­
rék és Hitelintézet 5 frt. Első magyar általános

Debreczenbe érkezik
Budapest Jelöl :

Szathmár felöl:

Kassa felöl.

* Az , István“ gő? malom lisztkivitele. 
Az ujult erővel pusztító kolera teljésen elszi­
geteli a magyar-osztrák kikötőket a küldföldól. 
Á kénytelen veszteglői miatt idegen hajók nem 
azivesen keresik fel kikötőinket, cska a Lloyd 
gőzösók és az Adriai társulat által bérben birt 
angol hajók tartják fenn a kőzlnkedést a 
tengeriül! piaczokkal. A magyar liszt forgalma 
azonban — e szomorú körülmények daczára is 
— elég élénknek mondható. Fiúméba összesen 
73, 964 mm. liszt érkezett agusztus hóoan. 
vagy is 16136. 80 mm.-ai több a múlt év 
ugyanazon hónapjábán ; Trieszt ellenben csak 
8714Í82 mm. magyar eredetű lisztforgalmat 
mutathat fel s még ez is mögötte marad 20 
48 mmázsával a múlt évi agusztusi forgalom, 
nak — A magyar liszt proveniencziájában é 
a Fiúméba és Triesztbe vasúton érkezett

nak örvend, melyet meg is érdemel,
* Mizéria. A mi vízben szegény vároeun- 

\ kát megint egy uj kút furatása — fenyegeti.
Igenis : f e n y e g e t i I Mert mihelyt hozzá­
fognak az uj kúthoz, olyan, a milyen, de ivóvizet 
bőven szolgá tató kút halála áil be : a piacz- 
u t c z a i é 1 Oda tervezik az uj ugró kutat. A 
„czegiéd“-utcz6iit is u g r ó-nak akarták, s két 
évtizedig keresvén-kutatváo, a viz mégis e 1 ug- 
r o 11. A czeglédu'czaiak viz hiányá­
ban» piaczról herdálták az ivóvizet. — 
Most meg,már ott sem lesz egyéb egy — bódé­
nál! Dílcsértessenek ezek az állapotok lant­
ban. hegedűben, czimbalmi zengésében.

* Nagy a halandóság, Városunkban külö­
nösen az utóbbi hetek alatt oly roppant mér­
vet öltött a halandóság, hogy a születési ese­
tek száma nem áll arányban a veszteséggel.

Ndndt felöl (Debr. vásárt, 
(m. á. v. indh.

d. u. 8 <5. 21 p
éjjel 2 6. 61 p.
este Tó. 4 p. 
d. e. 11 6. 28 p.
este 9 6. 31 p.
d. e. 8 ó. 85 p.
este 8 6. 62 p.

d. e. 8 6. 61 p. 
d. u. 3 ó. 11 p.

Fllelös szerkesztő : 
Kiadó :

Gáspár Imre- 
Kutast Imre-

Táncztanitási-jelentés,
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására juttatni, hogy táneztanitási órái­
mat, az er. ref. egyház leányneveló intézeté­
ben folyó évi szeptember hó 15-én megkez­
dem. Növendékeimet ez évadban is két osz­
tályba sorozom, kezdőket é* haladókat külön- 
külön tanítok, órákat adok naponta 6 órától 
7-ig, még pedig hétfő, szerda és péntek la­
pokon a kezdőknek, kedd, csütörtök és szom­
bat napokon a haladóknak. A tanfolyam tart 
f. é. deczember hó 4-ig, tandijj egy növendék­
ért 10 frt az egész tanfolyamra. Beiratások 
elfogadtatnak az intézet növendékei részére 
tekintetes Dóczy Gedeon igazgató urnái, to­
vábbá ifj. Csátliy Károly ur köiyvkereskedé- 
sében és lakásomon Kie-Szappauos-utcza 409. 
az. Ez alkalommal bátorkodom a u. é. közön­
ségnek jelenteni, hogy több tanintézetben, 
ugyszinte magáuházaknál is fogok tanítani.

Debreczen, 1886. szeptember hó.
Teljes tisztelettel 

A 1 f ö 1 d y Károly, táneztanitó.

menayiségben a bebreczeni, „István*- gőzmalom ;. Kivált a gyermekek halandósága nagy. Az el- * . i qaa a 31 j ,
öszszesen 5764.00 mm lisztéi vett részt ; mely haltak névsorának falét 5 éven aluli gyerme-1ű cLzneny.-vUCZa loVéfc, Aater-llaz,

kék teszik ki. Szomorú ielenuóg,

Táneztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. 

közönség be9$es tudomására 
juttatni, hogy tanítási 
óráimat Szeptember hó 
11-én megkezdem.

A n. é, közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok 

Debreczen, 1886. szept. 
kitűnő tisztelettel

Blayer József
tánezmester.

hó
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férfi-divat- és szabó-üzlete Debreczeuben,

Főpiac z*
A helybeli én vidéki u. é. közönségnek szives tudomására 

juttatom, hogy az őszi idényre férfi-divat- és szabó üzletemet 
dúsan felszereltem, különösen

bel- és külföldi gyapjú-kelmékkel,
melyekből egy fővárosból szerződött gyakorlott szabászszal

a legújabb,tivat szerinti férfiöltönyöket
készíttetek.

Férfi szabó üzletemnek folytonos növekedése arról győzött meg, 
hogy a n. é. közönségnek bizalmát és megelégedését megnyertem, úgy 
hogy bármelyik „utazó szabóval“ versenyezhetek.

Azonkivül

ajánlom nagy raktáramat
FÉRFI és FIUKALÁPOKBAN,

melyet, a mostani versenyt tekintetbe véve. úgy felszereltem, hogv nem­
csak a legfinomabb és legdivatosabb, hanem a legale óbb kalapok 
is nálam kaphatók ; u. ni :

Puha kalapok gyermekek számara 80 krtól 2 frtig 
■ » férfiak „ 80 „ 3 f 50 ig

Kémény „ „ „ I f 75 „ 5 frtig.
Megjegyzem, hogy az 1 frt 75 kros kemény kalap szinte jó minőségű

Vagy választék és díszes kiállítasd!
Férfi és fiú ingekben, nyakkendők, kesztyűk, gallérok és kezelőkben, 
zsebkendők és még számtalan e szakmába vágó úri dix-at czikkekben.

Férfi r ti h á k

:§P = 
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an szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, 
hogy az őszi és téli évadra üzletemet tetemes mennyiség­
ben es a lehető legnagyobb választékban akként rendez­
tem be hogy abban mindenféle bel- és külföldi szövettel 
allhatok t. megrendelőim szolgálatára, s jgy azon kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy megrendeléseket a legújabb 
divat es tetszés szerint teljesíthetek, a legjutányosabb árak, 
pontos és gyors kiszolgálás mellett.

Jószabásu és Ízlésesen kiállított munkáimért bárkivel 
szemben felelősséget vállalok, s ajánlva magamat a t 
közönség pártfogásába.

Teljes tisztelettel

IltJBEB .JÓZSEF,
férfi szabó-mester.

Piacz-atcza 2133., megyeháza mellett

I) i x a t <> s s z a b á s
8 SSSÖjÜ

Fiirvelmeztetés.
Figyelmeztetjük ezennel a midinkább szaporodó 

titán znso/: ellen a közönséget, hogy a mi készít­
ményei nk né!
Hollandi élelem keménymag. Curacao 

Creme da Cacao. Creme de Vanille,
mi »italunk először forgalomba

X

különösen pedig a 
hozott

C'ocain-secl
vetet alkalmával arra ügyeljenek, 
hogv az itt között védjegy az üve­
gen fegyen.

A mi Cocain sec'Onk, Dr. Ludvig 
cs. kir. egyetemi tanár által a becsi 
körház vegytani szertárában ele- 
meztetett és jónak találtatott, fel­
frissítő Ízzel bir, üditöleg hat — 
hosszabb használat titán — minden 
gyomorbajnál es minden gyengél­
kedésben.

íAz eredeti palaczk ára
I 1 írt 20 Ur.

A mi likőreink kophatok a 
monarchia minden linomabh 
In-7.er. csemege-kereskrdesei- 
lien, cziikrazdákban is ka' e- 
hazanhan

Amsterdaml likőr gyárt rsulat MÖDLING 
ben Becs mellett. Raktar Debreczenben : 
Gereby F., Kolda J., Rikl J. Z

iSEiBüü

Briinni ruha-szövetek
3 4 méter, egy teljes öltözékre
kaphatóig írtért utánvétellel

NN eiss Jánosnál
Brünn. Ferdinand utcza 7. szám

Minták kívánatra ingyen sbérmentve 
küldetnek. A legújabb felöltő és őszi 
Jtabát szövet raktározva 5 írtjával.

Egy darab

házi v a s z o n
4 1 szeles, teljes 29 rőf.

/ dar b 4 frt 20 hr / darab */. 
széle* .5 frt óO hr

Mmta ingyen es bérmeiit ve.

Előnyös kereset!

Brllnni
posztó-szövetek'

Készpénzfizetés 
vagy utánvét mellett 
egy téli öltöny 5 
írttól feljebb, mind 

[igen olcsó áron 
kapható

Brunner Frigyes
posztí szövet raktárában 

Brünn, Frölicher-uicza 3-ik sz.
Minta, megtekintő' véget: bérmentve, gazdag 
mintagyüjtemcny a szabó urak részére bermen- 

tetleniil küldetik.

Minden rangú állandó szemeljek, kik™
törvény által megengedett állam- és ’magán 
sorsjegyek részietfizetes melletti eladásával 
(az 1883. évi XXXI törv. ez. szerint) fog­
lalkozni óhajtanai, igen előnyös feltételek 
mellett minu^nhol fevétetnek.

Némi szorga om esetében
töke és koczkáztatas (risico) nélkül havonta

IDD egesz 300 frt. könnyen kereshető
Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezé­

sével iutezendők a
fővárosi váltóüzlet-társaság

Adler is társához Budapesten.

iF;

Özy, Ve-yess LiászJóni
ajánlja

A R A NY és E Z Ü 8 T ékszereit
melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém­

jelző hivatal hr elejtésével van ellátva.
Ajánlom továbbá saját retdeietemre faragott s a legkitűnőbb minő­

ségű táj" ékből készült
pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,

melyek a ie.nagyobb választékban vannak raktáramban. —Elvállaltatik ócska 
fsjték pipák lehúzása és viaszszal beeresztése is 

99F* Ékszerek javítása és újonnan készítése a legjutá­
nyosabb árakon eszközöltetik.

Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzben 
megvásárlóm melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel
özv. Veress Lászlóné.

IPUjj*“ Üzlethely : íőpiacz, Szikszay ur házábau.

Finom és tiszta arezbör

mindenkinek diszéra válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

r
Zilzer Johanna

felülmulhatlan arczkenőcsót
használjuk. Ezen arczkenőcs 
eddigele a leghathatósabb 

- —- - —_ szer minden az arezban elő- 
orduló borbaj ellen, rövid használat után meg 

szüntet: szeplöt, májfoltokat pattanásokat stb. 
az arezbornek természetes ti.deséget kölcsönöz! 
es az arezot késő korig rózsás színben redőt- 
leniil megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n. é. 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenőcsömre melynek üdvös hatása minden 
eeyéb hasonczélu szert jóval felülmúl 
Arak: Egy nagy tégely ARCZKENŐCS frt 1.20, 
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ KE- 

., ÖCS frt 1.70, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ mii den része felé gyor­
san és pontosan eszközöltetnek. — Valódi mi 

nősegben esupán a készitőnél
Zilzer Johanns BudaPest. istvánter 13 sztiíéúGá WJüdHna, emelet 15 ajtó sz. alatt

Dehrecze n b e n dr. 
Emii gyógyszerész urnái.

KristófFerencZ'
féle

p a (1 ozat len y in a z
szagtalan és hamar száradó.

Igen könnyen kezelhető s bárki álfa 
könnyen alkslmazható a padozat fényezésére 
Kapható különböző színekben, valamint s?in 
nélkül is csupán fényezésre. Minták és hasz­
nálati utasítások Kristóf Ferenci raktá­
rában Berlin és Prágában, ezen padozat 
fénymáz feltalálójánál s egyedüli gyártójáná .

1 Raktár Debreczeuben Ganovszky Lajos
2 kereskedésében. w

--------------- 1- ~ ~: ■—- ■■■■!■■

Főraktár
Rothschnek V

Brümii szövetek
elegáus

Őszi és teli felöltőkre

3—10 meter hosszúságú, minden férfi félő tőre 
elégséges darabok kaphatok :

4 f. 80 krért finom,
7 f. 75 krért igen finom,

10 f. 50 krért legfinomabb
valódi juhgyapjuból

Palmerston és Boy-féle felölioare méterenkirit

4 2 f. 50 krtól 5 frtig. - Londen féle 2 frt
^ A C A T’* ?r kot- 3 Irí'^ 7~ “Ü ke,|dók méterenként

JL M A j\ I I fi 25 krtól 2 ft. 50 krig küldetik —utan-
” j véte.lel mindenkinek

Tudakozó és közvetítő intézetben
(Mlmos Lajos sörcsarnokával szemben.)',

Siesreí-linhof
,I brünnigyárából és raktárából.

, ?lobb k’,8ebb “aSTobb Mu házak' szántó Figyelmeztetés ! Fentebbi ezég szövetei 
földek, kaszáltok, szollok, Luczernások, keres-] szolid és ízléses kiállítás, valamint rendkívüli 
tetnek bérbe, felébe vagy örök ároni megvételre j tartósság által tűnnek ki. Az ismert szolidság es 

Kéretnek mind azon t. tulajdonosok. kik-;jel'ntekeny előállítási képesség okozza ho-n 
nek ilyen vagy bármely ingó és ingatlan va- Csak a legjobb áruk és Csak a kiválasztott min- 
gyonok volna eladók vagy bérbe kiadók, hogy! ák küldetnek. Kívánatra kü d a fentebbi rak- 
közvetités végett intéztünkben bejelenteni ár mintát ingyen és bévmentve. 
sziveskedjenek.

Kegy-öt bogjas kaszalio kerestetik a “ -----—------------- ---------------------- ------------------ —
lápon haszonbérbe vagy felehasznára

11 arm in ez iioiu lold kerestetik haszonbérbe -
Negt-ot nwias tanya az ondodon, heg”

vagy az eiepen kerestetik feleb-*.
Egy baz, mely évenként hetszáz lorintotl 

jövedelmez jó forgalmú füszei üzlettel 18 és fél1 
öl ondód! földjével, hat ezer ötszázforiutért 
örök áron eladó

Egy két vagy hárot^b7igh"ás—kIszáTró 
kerestetik a nagy 
ároni megvételre.

rr is

cserén bélbe vagy örök

Hat nyilas tanyaíöid a szepesen
ondodon kerestetik haszonbérbe.

vagy az

Egy két ezer batszaz forintos 
áron eladó (uj épület).

ház örök

-nyoicz n> í as tanyafoid keres-Egy ül­
tetik bélbe.

^e-J 01 boglyas kaszallo kerestetik
a nagy cselén bérbe vagy faléba.

Fél nyilas oudodi fold kiadó.
Egy bormeresi helyiig kiadó.
Több ide nem sorolt kisebb nagyobb ám

hazak szántóföldek, kaszáliók, szóilók lu 
czernások kerestetnek bérbe, felébe, vagv örök í 
arom megvételre. - Bővebb fel világosijáét in 
gyen ad s nynemü apróhirdetéseket 25—50 j

k, anyag 
s csemege-áruit

1 vgj ufanyosa bb arban 
aj a ni ja

André Károly.
r ,. - ---------—> zu-uui Házi czélokra és iparosok
kreit nagyobbakat pedig aránylag- n leo-o!- i L. rí . , . r
c óbb dijak mellett fel vesz ® S V e S käSZIlälätäTä 1 6 fr U ££ 3 S a b 1) 
F-al a sasuiczai tudakozó es közvetítő in- J V , . ”
tezetben (Vilmos Lajos sörcsarnokával szem- tisztított SZÓSZ, lezál't

1 liter 36 kr.
rendelhetők, és a legjobban 

Gazdatisztek, gépészek 
dek, ajánlkoznak.

- _ meg­
alkalmaztatnak, 
kereskedő Bégé-

Dfbreczéü, 18*6 nyomatéit KUTASI

1886. A

¥-■ -
Hflybfn fn 

Bgy erre .
Fél évik . 
Negyed érre

Egye* ti
A. lsp eeelleml 
den kör tömény 
utrxA 156 4.

■ eeerkes:kU; A
Xlöfixcth?

tbljbqdi k 
OÍATHY KAker»ek^o«ee.-L 1 
talbsn K’’I A4* ] 
»ycradájáeer. «<

A nagj 
rendihaz mj 
ül össze az 
meg fog tör
így még szí 
leszeu az ér 
szőr az Adj 
cziója kerülj 
val való vl 
megújítása, 
latokat elö’üí 
gyalja le.

A közi 
küldte az 
a magyar 
nulmanyozáj 
végleges mi 
tertaoacsok' 
delegaczióka 
vagy n o v 
majd hivni.j

Az ela 
tik árnyeKl 
a b u 1 g á 
gyobb kü'ü] 
kaimat. E 
terpelláczió 
kiiuduini. 
függelienseij 
ismeretes 
az első üiéfj 
kérdést inte| 
eül egy jeli 
Trefort mini 
szaveteieneij 
csátott s e| 
c y k 1 i k a 
iácziók az I 
üléseit elégi 
fogják tenni

Érdekj 
ságoinak a 
Írja, hogy 
Gábor b. 
sét, mint 
gyanánt let 
orszaggyült 
esetre a del 
dósé előtt 
megbízható 1 
rint a jelei!

. Gyula gróí j 
Széli Kálmj 
nánt kiszed 
esetre közül 
élet mozgaj 
dott. Pénze 
kívül fölötti 
szí Széli 
Mindeme vá 
időben menl 
Széli is. írd 
niszterek ve 
magyar és 
áliapitasábE 
nak is, hói 
Gábor közil 
azonban ez| 
nélkülöz. ■ 
képviselő, n 
lapodasokhc 
titkár lép 
ba. — K ál 
ánk iondon;! 
ládja körébj 
halljuk, isid 
hogy lemon| 
kora miatt 
sza. A beit 
veztetnék 
a közoktatal 
ra, legközel 
külföldi ntj 
átnyújtotta


